

5 ГЛАВ ГОСУДАРСТВ И СОТНИ МИНИСТРОВ ПРИМУТ УЧАСТИЕ В ГЕНЕРАЛЬНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ЮНЕСКО

Париж, сентябрь 2003 г.

Сохранение нематериального наследия, культурное разнообразие, многоязычие в Интернете, генетические данные человека – эти и другие темы будут в центре внимания 32-ой сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО (высшего ее органа), которая проводится в Париже с 29 сентября по 17 октября. Среди 3 000 участников пять глав государств и более 300 министров.

Характерной особенностью нынешней сессии станет возвращение в ЮНЕСКО США, вышедших из организации в 1984 г. Решение об этом было объявлено президентом Бушем год назад (в сентябре) и вступит в действие 1 октября. 29 сентября, в день открытия Генеральной конференции ЮНЕСКО этому событию будет посвящена торжественная церемония в присутствии первой леди США г-жи Лоры Буш: рядом с национальными флагами стран-членов будет поднят американский флаг. **Отныне** (вместе с новым государством-членом Тимором-Леште, присоединившимся к организации в июне 2003 г.) **ЮНЕСКО насчитывает 190 стран-членов.** Среди стран, покинувших в свое время ЮНЕСКО - США, Англия и Сингапур, лишь последнее государство еще не приняло решение о своем возвращении.

Перед участниками Генеральной конференции выступят: 29 сентября президент Филиппин Глория Арройо и президент Италии Карло Адзельо Чампи, 6 октября президент Киргизстана Аскар Акаев, 14 октября – президент Франции Жак Ширак и президент Перу Алехандро Толедо.

Во время сессии будут обсуждаться и приниматься различные международные нормативные документы в форме декларации, конвенции или рекомендации, будут рассматриваться и новые предложения в этой области.

Участники конференции рассмотрят проект Международной конвенции об охране нематериального культурного наследия. Этот документ является своеобразным развитием *Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия (1972 г.)*, касающейся только исторических и природных памятников. Он касается вопросов сохранения традиций и фольклора, включая языки, ритуальных праздников и зрелищ, обычаев и навыков, ремесел и пр. Для того чтобы защитить эти наиболее хрупкие формы культурного наследия в проекте Декларации предлагается каждой стране-члену создать своеобразный описательный реестр, а ЮНЕСКО – репрезентативный список нематериального наследия человечества а также перечень конкретных форм нематериального наследия, которые нуждаются в срочных мерах по их защите и сохранению. Уже

существующий с 2001 г. Список шедевров устного и нематериального наследия человечества предлагается включить в упомянутый репрезентативный список.

На сессии будет обсуждаться также проект Декларации ЮНЕСКО, касающейся преднамеренного разрушения культурного наследия. События последних лет в Афганистане и Ираке свидетельствуют о необходимости укрепления юридического арсенала *Конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта (Гаага, 1954 г.)*, и других основополагающих документов в этой области. Предлагаемая Декларация не носит обязывающий характер, но способна помочь правительствам в подготовке политических решений в том, что касается ситуации в мирное и военное время, внутренних и международных конфликтов, включая случаи оккупации.

Представители стран-членов ЮНЕСКО должны будут принять решение о том, нужно ли создавать международный юридический инструмент по проблемам культурного разнообразия. В 2001 г. они приняли Всеобщую Декларацию ЮНЕСКО о культурном разнообразии, определяемом как общее наследие человечества, сохранение которого является этическим императивом, неотделимым от уважения достоинства человеческой личности. Соглашаясь таким моральным подходом в принципе, многие, однако, считают ее недостаточно глубокой, если учесть нынешний фактор процесса глобализации. В этой связи речь идет о создании обязательного к исполнению международного юридического документа – конвенции, который бы касался специфических проблем в области культуры, например, защищал многообразие культурных и художественных форм выражения, распространяемых индустриями культуры.

В области коммуникации Генеральная конференция рассмотрит два документа: проект *Рекомендации о развитии и использовании многоязычия и всеобщем доступе к киберпространству* и проект *Хартии о сохранении цифрового наследия*. В этой области ЮНЕСКО вместо «общества информации» предпочитает понятие «общество знания». Именно вокруг этих двух концепций будет идти обсуждение на «круглом столе» для министров по вопросам информации и коммуникации 9-10 октября. Его откроет Генеральный директор ЮНЕСКО Коитиро Мацуура, среди выступающих – бывший президент Литвы Валдас Адамкус и председатель Межправительственного комитета по подготовке Всемирной встречи на высшем уровне по информационному обществу (Женева, 10-12 декабря) Адар Самассеку (Мали). Этот «круглый стол» - составная часть деятельности ЮНЕСКО по подготовке к встрече в Женеве.

3 и 4 октября пройдет «круглый стол» для министров образования на тему «Повышение качества образования». Мандат ЮНЕСКО в области образования касается также физкультуры и спорта. По предложению участников проходившего в ЮНЕСКО в январе «круглого стола» министров спорта в повестке дня Конференции – обсуждение вопроса о подготовке совместно с ООН и другими компетентными международными организациями Международной конвенции против допинга в спорте. Если участники сессии согласятся с этим предложением,

такой документ может быть представлен на рассмотрение 33-ей сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в 2005, накануне Зимней Олимпиады в Турине (Италия, 2006 г.).

Что касается деятельности ЮНЕСКО в области науки, то здесь участники сессии рассмотрят вопрос о создании международного нормативного документа по биоэтике. Международный комитет по биоэтике ЮНЕСКО а вслед за ним и Межправительственный комитет по биоэтике высказались за подготовку такого документа, оговорив, что он должен иметь не обязательный а рекомендательный характер.

В то же время делегатам будет представлен для обсуждения и принятия проект Международной декларации о генетических данных человека. Напомним, что эти данные (кровь, слюна и т.д.) уже сегодня широко используются в работе полиции и при судебных разбирательствах. Количество так называемых банков генетических данных стремительно растет, что во многом связано с перспективами развития медицины и лечения многих заболеваний. Однако существует опасность дискриминации и нарушений прав человека в этой области. В проекте декларации определяются этические принципы сбора, обработки, хранения и использования этих данных.

На сессии будут также рассматриваться и вопросы, касающиеся главных ориентиров и практической деятельности ЮНЕСКО. С этой целью делегаты будут изучать доклады Генерального директора ЮНЕСКО, в частности, о деятельности ЮНЕСКО в 2000-2001 годы и о проводимых внутри организации реформах. Они также должны рассмотреть и принять проект Программы и бюджета ЮНЕСКО на 2004-2005 годы. Здесь главными намечены следующие **пять приоритетов: начальное образование для всех, водные ресурсы и связанные с ними экосистемы, этика науки и технологий, поддержка культурного разнообразия и межкультурного диалога, доступ к информации и знаниям.** Что касается бюджета, то в предложенном проекте фигурирует сумма в **610 млн. долл.**, что означает весьма скромный рост увеличение по сравнению с предыдущим двухлетием. Конференция обсудит также предварительные предложения по проекту Программы и бюджета на 2006-2007 годы.

10 (и, возможно 11) октября делегаты будут переизбрать половину членов Исполнительного совета ЮНЕСКО – главного руководящего органа ЮНЕСКО между сессиями Генеральной конференции.

Перед началом Генеральной конференции ЮНЕСКО в ее штаб-квартире проходит Форум молодежи (26-28 сентября) по теме «ЮНЕСКО и молодежь: взаимные обязательства». Его результаты будут представлены участникам Конференции. В рамках последней будет проходить виртуальная выставка по теме «Создавать общество знания», которую 29 сентября откроет Генеральный директор ЮНЕСКО Коитиро Мацуура. С ней можно познакомиться на сайте <http://unesco.org/webworld>